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Operaciones con niimeros enteros

Objetivo: Demuestra habilidades en la exposicién de
problemas de la vida cotidiana en los que involucra
operaciones con numeros enteros, utilizando las reglas de

Te conviene saber

Regla de los signos para la multiplicacion.

lns sisnns v las nroniedades de las nneraciones. a. (_|_)(+) =+

b (-)(-) =+
1. Multiplicacién y divisién con numeros enteros c. (H).(-)=-
a. Multiplicacion d () =-

Conceptos: La multiplicacion es la operacion matematica que consiste en hallar el resultado de
sumar un namero tantas veces como indique otro. Si si a,b € Z

a.b=c
a,b son los factores
C es el producto

Si a, b € Z, son de signos iguales, el producto de la multiplicacién a.b € Z*, es decir, positivo

Ejemplos. 34 x 12 = 408 (27)(5) = 135 4,45 = 180

Si a, b € Z, son de signos diferentes, el producto de la multiplicacién a, b € Z~, es decir, negativo

Ejemplos: 32.—13 = —416 —7%x27=-189 (89)(—45) = —400
25674 —456 X 678
342 36 4 8
51348
102696 3192
022 273 6
g/80508
-3091 68
Propiedades Simbolizacion Ejemplo
Clausurarativa: El producto de dos nimeros enteros es un
nuimero enteros. a.beL —5.8 =—-40
Conmutativa: El orden de los factores no altera el producto.
a.b=b>b.a 6.(-2)=-2.6=—-12

Asociativa: El orden en que se asocien los factores no altera
el producto.

(a.b).c = a.(b.c)

Elemento neutro: Todo nimero multiplicado por 1, da como a.l=a 569.1 =569
resultado el mismo ndamero. l.a=a 1.(-23) =-23
Elemento nulo: Todo numero multiplicado por 0, da como a.0=0 4598.0=0
resultado el 0 0.a=0 0.(=756)=0
Distributiva: Es aquella por la que de dos 0 mds nimeros de -5.(-2+4+3) =
una suma (o resta), multiplicada por otro nimero, es igual a la a.(bt+c)= [-5.(-2)]+(-5.3)
suma (o resta) de la multiplicacidn de cada término de la a.bt+a.c 10 + (—15)

suma (o la resta) por el nimero.

=5




b. Division
Conceptos: La division de dos numeros enteros es igual al valor absoluto del cociente de los
valores absolutos entre el dividendo y el divisor, y tiene de signo, el que se obtiene de la
aplicacion de la regla de los signos.
Necesita saberlo.

Sia,b€Zconb # 0y tienen igual signo, el resultado es positivo Reelede o lies pee I it

Sia,b€Z,conb # 0y tienen distinto signo, el resultado es negativo +rt+=+
=% ==
. 18 56+ —8=232 Tt —=-
Ejemplos: —-120+—-40=3 4= —
16
120 —
— 025 La division de nimeros entero el
000 24 resultado es siempre numero entero
016 o sea el cociente es exacto, y el
residuo siempre es cero.
16
0-+3456=0 00 Recordar los términos de la division.
—35+7=-5

2. Potenciacion , radicacién de nimeros enteros y combinacidon de operaciones
a. Potencias de base entera y exponente natural.

Definicion: La potenciacion es una operacion que consiste en multiplicar por si mismo un niamero
principal llamado base, tantas veces como lo indique otro nimero que se llama exponente.

Exponente
\43 _ 4 4 4) = —64 Valor de |a
o - (_ )(_ )(_ ) - potencia
Factores
Base
Ejemplos: —72 = —7.—7 =49 35 =(3)(3)(3)(3)(3) = 243 -23=-2.-2.-2=-8
El valor de la potencia puede ser positivo:
» Si la base es un numero positivo 33=3.3.3=27

» Si la base es un numero negativo y el exponente es un numero par

(=2)¢ = (=2)(=2)(-2)(-2)(-2)(-2) = 64
El valor de la potencia puede ser negativo:

» Sila base es un numero negativo y el exponente es un numero impar
—5% = (=5)(=5)(=5) = =125 —25=-2.-2.-2.-2.-2=-32



» Si existe un signo menos (-), multiplicando a la base, el resultado de la potencia siempre sera

negativo.

~(28) = -(2x2) = —4

Propiedades de la potenciacion
Sia,beZyn, me N, se cumplen las siguientes propiedades de la potenciacion de nimeros

enteros.

Propiedades

Simbolizacion

Ejemplo

Producto de potencias de igual base

am.an — am+n

(=3)%.(=3)% = (=3)**? = (=3)°

Cociente de potencias de igual base

(=5)° + (=5)° = (=5)°"° = (=5)°

Potencia de una potencia

(a™)t=q™m"

[(=2)%]° = (=2)**° = (=2)°

Potencia de un producto

(a.b)™ = a™. pb™

[3.(=

2)* =3 x (-2)°

Potencia de un cociente

(a+b)™"=a™ +bh™ (—12 + 6)? = (—12)% + 62
Exponente 0 y exponente 1 a® =1 (3456)° =1
al=a 45! =45

b. Radicacién

Conceptos:

La radicacién es la operacion inversa de la potenciacion. Sia,b € Zyn e N, con n> 1:

Va = b porque b" = a

Términos de la radicacion

indice

ng =

b——

Raiz

l

Radicando

En la radicacién de niumeros enteros se presentan los siguientes casos

indice par y radicando positivo

V25 = /52 = 5. La raiz es positiva

indice impar y radicando positivo

{8 = /2% = 2. Laraiz es positiva

indice impar y radicando negativo

¥=32 = 3/(=2)5 = —2. Laraiz es negativa

indice par y radicando negativo

No existe un numero entero que cumpla una
igualdad como x? = —25; por lo tanto, expresion
como v—25 no tiene solucién en el conjunto de Z




Propiedades de la radicacion

Sia,beZyn, me Nconn, m> 1, se cumple las siguientes propiedades de la radicacion de
nameros enteros.

propiedades Simbolizacion
Raiz de un producto Va.b=4%a.Vb V125.8 =3125.3/8=5.2
=10
Raiz de un cociente Na+b=%a+"Vb V7776 = 243 = V7776 = V243
=6+3=2
Raiz de una potencia Yam = gm+n i/? — 593 — 53 — 125
Raiz de unaraiz nm—=_nm
Va=""a ‘/i/729 =*Y729 = VY729 =3
Cuando el indice de una raiz es 2, no se escribe
VYa=+va

Ejemplos: Encontrar la raiz cuadrada de v100

Para hallar la raiz cuadrada de 100, debemos encontrar un nimero que multiplicado por si
mismo, de acuerdo a la cantidad de veces que indica el indice y que me de 100, o el valor del
radicando.

En este caso 10 x 10 = 100, porque multiplicamos dos veces 10, porque el indice es 2
v/100 = 10. Nuestro resultado es 10

V27 =3 V1024 = 4 V=729 =/(9)3 =933 =9
Resolvemos ejemplos aplicando algunas propiedades de la radicacion

V49 .4 = /49 .\[4 = 7.2 = 14 Utilizamos la propiedad raiz de un producto

V117 649 = *3/117 649 = /117 649 = 7 Raiz de una raiz

V16 = 4 =16 +V4 = 4 + 2 =2 Raiz de un cociente

Culminaste el tema # 2



3. Combinacién de operaciones
Conceptos:
Una combinacion de operaciones es una expresion aritmética que involucra mas de una
operacion, como sumas, restas y multiplicacion.
Para resolver una combinacion de operaciones primero se resuelven las que estan dentro de
signos de agrupacion como (), y [ |

Las operaciones se resuelven de izquierda a derecha, en el siguiente orden
1. Potenciacién y radicacion

2. Multiplicacion y division

3. Sumas y restas.

Ejemplos: —3.(=5)?+5.(—30)
—3.25+5.(-30) Se resolvié la potenciaciéon (—5)2
—75+ (—150) Se resolvio la multiplicacién -3. (25) y 5. (-30)
—225 Finalmente sumamos, ya que ambos nameros son de igual signos

[10 + (=2)] +5.(2—3% Resolvemos lo que esta dentro de corchete y paréntesis

-5+502-1) Dividimos 10+ —2 vy resolvimos la potencia 3°
—-5+5.(1) Luego restamos 2-1
—-5=+5 Finalmente dividimos —5 +5

1

V8.[(=2)3%]% + 100 — V25
V8. (—2)3*% + 100 — /25 Se resuelve la potencia, aplicando la propiedad potencia de
una potencia

V8. (—2)° + 100 — V25 Se resuelve la potencia y la radicacion
2.(64) +100-5 Se multiplica
128 + 100 —5 Sumamos
228 -5 Finalmente restamos
223

Finalizamos el puntos # 3
Que emocion

o0
-“_




4. NUumeros racionales
¢, Qué son los nimeros racionales o fraccionarios?

No todas las cantidades se pueden representar a través de nimeros naturales o enteros, aprende
gué son los numeros racionales aqui.

Observa la siguiente situacion: tres amigos cavernicolas salen en busqueda de frutas para
recolectar. Pasan todo el dia buscando y solo encuentran cuatro sandias. Si reparten todo lo que
encontraron en porciones iguales, ¢cuanto corresponde a cada uno de ellos?

¢, Como se distribuyen 4 unidades en tres partes iguales?

Les debe pertenecer mas de una sandia pues ellos son tres y lograron recolectar mas que ese
namero. Les corresponderia dos si hubieran encontrado seis, pero no encontraron sino cuatro. Asi,
el numero que representa la cantidad de sandia que les corresponde se encuentraentre 1y 2 .

¢ Conoces algun natural o entero que represente cuanto corresponde a cada uno? Fijate que
gueremos representar el resultado de dividir una cantidad entera en cierto nimero de partes iguales,
en este caso dividir cuatro entre tres. Necesitamos los simbolos adecuados para simbolizar tales
divisiones:

Supongamos que a y b son dos nimeros enteros, es decir: a'y be Z. Cuando queramos distribuir la
cantidad ay b en partes iguales, escribiremos % para representar cada una de esas partes.

Llamaremos numerador al nimero de arriba y denominador al de abajo.

Volviendo al ejemplo de nuestros amigos cavernicolas, como se quieren dividir cuatro sandias en
. .. 4 .

tres partes iguales, representamos cada parte con la expresion 5 que podemos leer simplemente

como "cuatro sobre tres". En este caso, 4 es el numeradory 3 es el denominador.

Una forma de solucionar el problema de los tres amigos es dar a cada uno una sandia y dividir la
restante en tres, dando a cada uno la fraccién que le corresponde.



Tenemos ahora los simbolos necesarios para representar no solo unidades enteras, sino que
ademas podremos representar fracciones o partes de unidad.

Llamaremos conjunto de nameros racionales o conjunto de niumeros fraccionarios, al conjunto de
. . . a ., .
todas las posibles expresiones del tipo > donde ay b son nimeros enteros y es diferente de cero.

Representaremos este conjunto por medio del simbolo Q

Por ejemplo, los nimeros 5 y 9 hacen parte del conjunto de los nUmeros enteros, por lo tanto la
.. 5 . . . .5
expresion - pertenece al conjunto de los fraccionarios, es decir: 5 € Q

Los numeros enteros negativos también son tenidos en cuenta a la hora de representar fracciones,
. 2 =5 -1 .z
las expresiones —5° también pertenecen a Q

Podemos describir el conjunto de los nimeros racionales o fraccionarios por comprension asi:

Q= %/a,bEZybiO



La anterior expresion debe ser leida asi: “

. . a ’ . ”
es el conjunto de las expresiones — tales que ay b son numeros enteros y es diferente a cero”.
b

Valor absoluto de un numero racional

El valor absoluto de un nimero es la distancia en la cual est4 en la recta numérica a partir de cero.
El valor absoluto de un nimero seré siempre positivo o cero. Dos nimeros son opuestos si estan a
la misma distancia a partir de cero en la recta numérica y en lados opuestos al cero

-1]_ 1
Ejemplo |?|: 3 |1,75| = 1,75

El valor absoluto es siempre positivo.

NUmeros racionales en la recta numérica

Como los numeros racionales sirven para representar fracciones de unidad, su ubicacion en la recta
numeérica estara entre las marcas de los enteros, que representan precisamente unidades enteras.
El denominador de la fraccidn expresa en cuantas partes iguales tenemos que dividir la unidad vy, el
numerador, en cuél de esos puntos se localiza el nUmero en la recta

Por otro lado, si es positivo, se localizara a la derecha del 0 y si es negativo a la izquierda. Asi:

a. Sien la fraccion donde el numerador es mayo, se divide para hallar la parte entera y luego se
divide en parte iguales la fraccion

. 3 " A )
Ejemplo. pY como es positivo esta ubicado en el lado derecho después del cero

. 1 1
Dividimos: 3+ 2215. La parte entera es 1y la fraccion es ~ quese obtuvo como
2 numerador el residuo y como denominador el divisor, es decir se
1 mantiene el denominador dado al inicio.

1 .
Tenemos la parte entera que es 1y la fraccion p esta entre el 1y el 2. Ahora partimos en dos partes

iguales como indica el denominador y tomamos 1 parte como indica el numerador

Ejemplo

Represente en la recta numérica los siguientes niimeros raci

3 T =1 =5
a. —= b. = c. — d —
2 2 2 2
Solucion:
& = = s =
Ty ] | I T I I | L 0 I I i | 1 | T I -
- 3 =5 -2 -1 -1 9 - T 3 7 4



b. Sien la fraccion donde el numerador es menor que el denominador, el nUmero racional esta
ubicado entre el 0 y el 1 si es positivo. Y si es negativo esta ubicado entre el Oy el -1
Ejemplo:

-1

e Como es negativo esta entre 0 y el -1, partimos la porcion de 0 a -1 en dos partes iguales
y luego se toma una parte como indica el numerador.
Ejemplo

Represente en la recta numérica los siguientes numepds racionales:

3 T =5
a. — b, = d —
2 2 2
Solucion:
i
\ ] | || I I | LI I I i | | | I T I i
1 = _.' 4

|
-~
[ 1]
|é
[ ]
i
r_.l_'.-i
=3
-
[ Y]
"

=

puedes praticar con le ejemplos by d

Orden en los nimeros racionales

Para numeros racionales que tienen el mismo denominador hay que comparar los numeradores. La
fraccién con mayor numerador serd mayor. De dos 0 mas numeros racionales que tienen igual
numerador es mayor la que tiene menor denominador.

» Los nameros racionales positivos todos los nimeros de la forma% talesque a,b > 0

» Los numeros racionales negativos son todos los niumeros de la forma% talesque a,b <0

> Se define el orden % > 2 cuando ad — bc >0

Para nameros racionales que tienen el mismo denominador hay que comparar los numeradores. La
fracciébn con mayor numerador sera mayor.

Ejemplo. Comparar% y -

217 57

.5
% y ; La segunda fraccién - es mayor, ya que 5 > 2

5

2
La respuesta es . < -



De dos 0 mas numeros racionales que tienen igual numerador es mayor la que tiene menor
denominador.

2/3 2/5

y

wilnN
[ )

2 2
.La mayor es g yaque 3 < 5. Larespuestaes 3 > S

Para fracciones con diferente numerador y denominador, se deben buscar fracciones equivalentes
hallando el minimo comdn denominador (reducir fracciones a comun denominador). Para ello, se
toma como denominador comun el minimo comun multiplo (mcm) de los denominadores y a partir de
ahi estamos en el primer caso que ya hemos visto.

Ejemplo:

1 2 - , - . 5 8
27V s El minimo coman mudltiplo de los denominadores es 20, resultado % g como 5 < 8, por

1 2
lo tanto la respuesta es " < <

Diceionario

DePeru.co

Ahora te invito a desarrollar las actividades




ACTIVIDADES A DESARROLLAR

Indicaciones generales. Resuelve cada actividad en hojas blanca o de raya, por
favor no tachones ni borrones, sean ordenados y seguir indicaciones para no perder
puntos; se avalla los procedimientos de cada operacién o problema, la puntualidad es
muy importante. (En todas las actividades se pondera 5 puntos en la puntualidad
y 1 puntos en orden y aseo o0 nitidez o tachones y borrones)

Actividad # 1
Valor: 30 puntos

1. Anota +, —, segln sea el producto
CEOEHEHEE =
b. +.—.—.—=
C. — X—X—X—X—X—=
d —+.—=
e. +.+.+.+.+. +.+=
2. Escribe 2 ejemplos de cada propiedad de la multiplicacion de nimeros enteros
. Conmutativa

a
b. Distributiva.
c. Clausurativa
d
e
f.

Q

. Elemento neutro
. Elemento nulo
Asociativa
3. Idéntica la propiedad que se aplica en cada caso y escribela en el espacio en blanco
a. (—24).6=-26+56

b. —7.0.(—8) =0
c. —7.8=8.(=7)
d. —6.1=-6

e. (5.9).3 =5.(9.3)

4. Escribe los términos de la multiplicacion
a.
b.




b.
C.
d

Actividad #2
Valor: 20 puntos

. Escribe los términos de la division
a.

. Anota la regla de los sinos para la division

a.

b.
C.
d

. Anota el signo +, —, sin efectuar la division

a.
b.
C.
d.

—-208+-16=___
264 + 33 =
—527+-33=___
—-6+-18+-1=___

. Resuelve. Solo coloque la respuesta

a.
b.

25 +5=
49 ~ 7 =



Actividad #3 como ejercicio

1. Realice la siguientes multiplicaciéon de nimeros enteros y anota los procedimientos
a. —2945 x 23
b. (56)(—21)
c. (=765)(—234)
d. 75.15

2. Resuelve las siguientes division y anota cada procedimiento
a. 38+ -19
b. —2849 + —-77
C. 28945 +35
d. —125+5

3. resuelve la combinacién de multiplicacion y division de nimeros enteros
a. —30x5+—-10
b. (45.-2).5+3.8



Actividad # 4

Valor: 25 puntos

. Escribe los términos de la potenciacion

. Aplica el concepto de potencia para completar cada recuadro, de manera que se cumpla la
igualdad.

a. 3=8
b. (—5) =625
c. (=7) = -343

. son 6 propiedades de la potenciacion , anota un ejemplo de cada propiedad

. anota los términos de la radicacion

. anota un ejemplo de cada propiedad de la radicacion



Actividad # 5 como parcial

1. Resuelve aplicando las propiedades de la potenciacion y anota los procedimientos
a. 82.83=
b. (—5%)

. ((3.—4)%)3

d. (-3)3

(@]

2. Resuelve las siguientes radicacion

V16

Vie
V4.16

3/ (27.8)3
312401

~® o0 o

3. Resuelve las combinaciones de operaciones de nimeros enteros
a. (30+6)+ (V25+4—-+9
b. 12—-5.(—=9)? + 25+ (—/25) + 2

c. [(=3)5] = [(-3)°]® +2.(~2)3



Actividad # 6
Determina el valor absoluto de cada niumeros racional

1
a. |z| =
o |-
d. |-41| =
e. |67,98| =

Ubica los siguientes nimeros racional en la recta numérica. una recta para cada
numero

a. - =

N | U

Escribe 3 niUmeros racionales positivos

Escribe 3 niUmeros racionales negativos

Define que sin nimeros racionales
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